

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Давыдовой Юли Владимировны на тему «Повышение эффективности аграрного производства на основе управления рисками сельскохозяйственной деятельности (на примере Кировской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

Актуальность диссертационного исследования Давыдовой Ю.В. обусловлена необходимостью повышения эффективности сельскохозяйственного производства в условиях повышения степени риска, вызванного турбулентностью институциональной среды, что чрезвычайно важно для хозяйствующих субъектов в сфере агропромышленного комплекса. В связи с этим, применяемые в отрасли оценки эффективности производства требуют тщательного анализа для выявления направлений совершенствования и последующего пересмотра в соответствии с ними.

Четко сформулированные цель и задачи полностью нашли свое отражение в работе и последующую реализацию в положениях научной новизны.

В диссертации подробно изучена сущность рассматриваемых экономических категорий, что позволило соискателю дать авторское определение используемой в работе терминологии.

Большой практический интерес представляет позиция автора по организации двухуровневой системы управления хозяйственным риском в сельскохозяйственных организациях, что было реализовано на ряде предприятий Кировской области.

Заслуживает внимания разработанная автором модель молочного кластера в Кировской области, позволяющая повысить эффективность производства молока через получение максимального экономического эффекта посредством роста производительности входящих в него предприятий.

Новый, современный взгляд Давыдовой Ю.В. на обозначенную проблему имеет научное и практическое значение, поскольку в рекомендуемой модели управления рисками соискатель предлагает методический подход к оценке эффективности деятельности предприятий на основе методики спектр-балльного анализа.

Автореферат составлен логично, отражает все этапы проведенного диссертационного исследования. Однако спорным является включение термина «оптимальность» в определение эффективности поскольку эффективность по определению должна обладать некоторым диапазоном значений, зависящих от степени использования ряда факторов. Оптимальным же в научно смысле может быть только одно значение, обладающее

экстремальным значением некоторой единственной функции, называемой целевой.

В целом, исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод, что диссертация на тему «Повышение эффективности аграрного производства на основе управления рисками сельскохозяйственной деятельности (на примере Кировской области)» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной Давыдовой Ю.В. самостоятельно на высоком научном уровне, удовлетворяет требованиям ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Заслуженный экономист России и Республики Марий Эл  
доктор экономических наук, профессор

Царегородцев Евгений Иванович

424000 г. Йошкар-Ола, пл. Ленина 1  
+7 902 325 6379

[evgts@marsu.ru](mailto:evgts@marsu.ru)

ФГБОУ ВПО «Марийский государственный университет»  
профессор кафедры экономики и финансов



Собственноручную подпись  
*Е.И. Царегородцев*

УДОСТОВЕРЯЮ: зав. документов отдела кадров  
Л.Н. Яргина

26.01.2015 г.